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олітична культура — порівняно нове по -
нят тя у національній науковій думці про

політику, культуру, соціологію, журналісти-
ку. Незважаючи на нетривале функціонуван-
ня спеціалізованої ради, що займалася питан-
нями вивчення різних аспектів політичної
культури, це явище залишилося не до кінця
дослідженим й описаним. Особливо гостро по -
стає потреба вивчення політичної культури
під час інформаційних війн і так званих «гіб-
ридних інформаційних війн». Отож, інформа-
ційний рельєф українських медіа в умовах ін -
формаційного тиску зовнішніх ЗМІ визначає
основні акценти актуальності статті.

Мета статті — систематизувати наявні
знання про політичну культуру з урахуван-
ням ма совомедійних характеристик.

Завдання:
відстежити основні трансформації по -

няття «політична культура» з урахуванням іс -
торичних чинників впливу;

визначити місце і роль мас-медіа при
формулюванні поняття «політична культура».

Вивчення політичної культури належить
до сфе ри наукових інтересів українських і за ру -
біжних науковців. Ті чи ті аспекти її функ ціо -
нування вивчали Г. Алмонд, В. Бех, В. Бе бик,
Д. Гарднер, Т. Голубоцька, В. Іно земцев, Є. Вятр,
Д. Мід, Дж. Рітцер, Г. Шахназаров, М. Степик
та багато інших.

Науково-теоретичну основу дослідження скла -
ли наукові положення розвитку мас-медіа в ін -
формаційному суспільстві, положення політич -
них, соціологічних, філософських, історичних
теорій, що безпосередньо чи опосередковано об’єк -
том вивчення визначають політичну ку льту ру.
Системний підхід застосовувався при комплекс -

ному дослідженні складників поняття «політич -
на культура». Шляхлом систематизації упо ряд -
ко вувалися розрізненні знання про формуван-
ня поняття політичної культури за допомогою
медіа. Описовий метод використовувався при
характеристиці тих чи тих тлумачень по няття
«політична культура».

Вивчення політичної культури як порівня-
но самостійної сфери започатковане в 50-х рр.
минулого століття. Однак в Україні наука про
політику склалася значно пізніше, ніж в усіх
інших країнах світу. У часи Радянського Сою -
зу частина суспільних наук, які об'єктивно за -
перечували волюнтаризм більшовицької си -
стеми, була під суворою забороною. Чи не най -
тяжчих репресій зазнала політологія. Тільки
в період горбачовської перебудови на арену по -
літичного життя почали пробиватися перші не -
сміливі пагінці науки, яка пустила міцні ко -
рені у демократичному суспільстві.

Через деякий час стало модним уживати в
промовах різні політичні терміни, здебільшо-
го іншомовні, мало або й зовсім не відомі пе -
ресічному громадянинові СРСР. Часто вико-
ристовувалися вони в неправильному значен-
ні, але функцію впливу на громадську думку
виконували неабияку.

Залучення соціальних груп та індивідів до
політики зумовлене їхнім прагненням реалі-
зувати свої соціально значущі інтереси. Проте
реалізація цих інтересів здійснюється не без-
посередньо, а опосередковується наявністю в
суб’єктів політики тих значень і смислів, у
яких виражено їхнє ставлення до влади, полі-
тичних інститутів, еліти, лідерів тощо. Ці
зна чення є передумовою тієї політичної куль-
тури, що панує в суспільстві, тобто ціннісно-
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нормативної системи, якої дотримується біль-
шість населення. Ціннісно-нормативна система
існує у вигляді загальнопоширених і за га ль -
ноприйнятих фундаментальних політичних
цінностей, ідеалів та поведінки [1, c. 115].

Сьогодні, коли політологія успішно розви-
вається, інтерес до неї постійно зростає. Деда -
лі більше людей розуміють, що без ліквідації
по літичної неграмотності, яка накладається на
та ку сумну реальність, як відсутність у краї-
ні традицій, навичок і практики застосування
демократичних принципів життя, неможливо
створити в Україні правову державу.

У цьому аспекті важливу роль відіграють за -
соби масової інформації. Через них проходить ос -
новний інформаційний потік. Для ба гатьох лю -
дей саме ЗМІ є джерелом отримання новин.

Довіра медіа визначає політичний рівень як
самих засобів масової інформації, так і пові-
домлень, що ними надаються. Тому в демокра -
тичному суспільстві ЗМІ повинні бути не ін -
стру ментом мобілізації, а неформальним чин-
ником громадського контролю, що здійсню єть -
ся вільно та незалежно, без втручання будь-
якої політичної си ли чи урядової установи.

Однією з важливих характеристик суспіль-
ства є рівень його політичної культури.

Уперше термін «політична культура» вико-
ристав німецький просвітитель І. Гердер [2,
c. 86]. Він вважав, що концепція політичної ку -
льтури впливатиме на політичну науку і прак -
тику. Політична культура може розглядатися як
сукупність цінностей, установок, переко нань,
орієнтацій і символів, що їх ви ражають, які є
загальноприйнятими і слугую ть впорядкуван -
ню політичного досвіду і регулюванню політич -
ної поведінки усіх членів су спільства. Вона
включає в себе не тільки політичні ідеали, цін -
ності, установки, а й діючі норми політично-
го життя. Політична культура визначає най -
більш типові зразки і правила поведінки,
взає модії влади, індивідуума й суспільства та
реалізацію їх через засоби ма сової інформації
й комунікації [2, c. 27].

Хоча в наукових дослідженнях політична
куль тура посідає чільне місце, існує певна
склад ність цілісного аналізу цього поняття,
що зу мовлено ннизкою загальних причин. По-
пер ше, винятково складною природою куль-
турних явищ взагалі та теоретичною неви-
черпністю опису культури зокрема. По-друге,
терміни, які слугують для визначення полі-
тичної культури, взяті зі сфери практичного
вживання, а тому можуть використовуватися
як ка тегорії та поняття теорії політичної
культури лише умовно.

У науковій літературі слушно зазначаєть-
ся, що політична культура є певним синтезом
політики і культури. Інша річ, що характер
цього синтезу та його природа трактуються не -
однозначно, здебільшого як поглинання одно-
го начала іншим. Наприклад, Е. Баталов вва-
жає, що політична культура є лише видовою екс -
плікацією культурного цілого, звідси й трак ту -
вання політичної культури як «політич ного ас -
пекту» культури в цілому [3, c. 54].

Історично поняття «політична культура» на -
родилося під час дискусій щодо причин заги-
белі Веймарської республіки (20-ті рр. ХХ ст.)
та перемоги в Німеччині націонал-соціалізму.
Хоча саме по собі явище політичної культури
не було чимось новим для соціального знання.
Вже у Платона, Арістотеля, Фоми Аквінсь ко го,
а пізніше у Маккіавеллі, Спінози, Гоббса, Мон -
теск'є, Руссо можна простежити спроби зро зу -
міти, чому групи людей та цілі народи, діючи
в рамках ідентичних політичних си с тем, але
виховані на різних цінностях, різному історич-
ному досвіді, по-різному поводять себе в ано-
мальних політичних ситуаціях [4, c. 44—45].

Що означає термін «політична культура»? До -
слідники зазначають, що існує понад 30 ви зна -
чень політичної культури. У посібнику «Ос но вы
политологии» за загальною редакцією А. Бод -
нара подано кілька дефініцій. Зо кре ма міс тить ся
посилання на дослідників Г. Аль монда та
Г. Пауела, котрі виділили політичну культуру
у порівняно самостійну сферу досліджень.
Отже, за цими дослідниками, політична куль-
тура — це сукупність індивідуальних позицій і
орієнтацій учасників цієї системи, об'єктивна
сфера, яку покладено в основу політичних дій і
яка надає їм, цим подіям, значення [2, c. 123].

Американський політолог Г. Альмонд у своїй
книзі «Культура громадянина» розглядає полі-
тичну культуру як психологічний фе но мен. «Кож -
на політична система, — наголошував він, — за -
лучена в особливий зразок орієнта ції на полі-
тичні дії. Я вважаю корисним називати це «по -
літичною культурою» [5, c. 26].

Конкретніше висловлюється політолог Е. Вятр:
політична культура — це сукупність позицій, цін -
ностей і кодексу поведінки, що стосується взає мо -
відносин між владою і громадянами [2, c. 124].

У згаданому українському підручнику на -
ве дено висловлювання М. Карра і С. Бернс тит -
на про те, що політична культура включає в
себе по літичні ідеї і соціальну практику.

Український політолог В. Бебик трактує по -
нят тя «політична культура» як якісний стан
політичного життя суспільства, що характери-
зується ступенем розвитку і співвідношенням
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між правовими, соціальним, психічними регу-
ляторами політичної сфери, які сприяють по -
лі тичній соціалізації особистості і конституйо-
вані у політичних інститутах, суспільній сві -
домості і політичній поведінці суб’єктів полі-
тичної діяльності [6, c. 49].

Оригінальне визначення політичної культу -
ри давав український учений В. Липин сь кий:
«…Прикладання до політичної творчості даних
політичної науки входить до сфери по літич но -
го мистецтва. Та чи інша рівновага між пер-
шою і другою — те чи інше вміння ви ко рис то -
вувати для творчості деякі науки ле жить в ос -
нові того, що прийнято називати по літичною
культурою» [7, c. 46].

Розділами політичної культури є: 
знання політики, фактів, зацікавле-

ність ними; 
оцінка політичних явищ, оцінювальна

думка щодо того, як повинна здійснюватися влада; 
емоційний бік політичних позицій — лю -

бов до Батьківщини, ненависть до її ворогів тощо;
визнання певних взірців поведінки, які

діють у суспільстві, намагання їх наслідувати.
Існує багато інтерпретацій терміна «по лі тич -

на культура». Виділивши основні елементи, мож -
на стверджувати, що загалом політична ку ль ту -
ра є історично сформованою су куп ніс тю уя вле -
нь про різні аспекти політичного жит тя, ск лад -
ни ками якого є: а) цінності; б) норми; в) по лі тич -
ні інститути; г) зразки; д) способи політич ної
дії індивідуумів і громад ських груп. З ча сом ок -
ремі елементи політичної культури змі нюються.

Політична культура — це не ізольоване яви ще,
це підсистема в системі глобальної культури, яка
перебуває в різній залежності з ін шими складо-
вими частинами глобальної культури: економіч-
ною, релігійною, правовою, організаційною, мо -
ра ль ною тощо.

Інколи політичну культуру розуміють як збір -
ник добрих звичаїв політичного життя. Та ке
тлу мачення найбільш близьке до буденного по -
гляду на політичну культуру, відповідно до яко -
го її роз ташовують поряд з іншими культу -
рами, розуміють як частину чогось: особиста
куль тура, ме дична культура, організаційна
куль ту ра. Бу ден не розуміння політичної куль-
тури є вузькооцінним і передусім свід чить про
ви сокий чи низький рівень політичної культури
ін ди ві дуума або групи.

Вчені розглядають різні підходи до трактуван -
ня політичної культури. Одна група вчених роз-
глядає політичну культуру як прояв норматив-
них вимог (С. Вайт), інша — як су куп ність типо-
вих зразків поведінки (Дж. Плей но), спосіб полі-
тичної діяльності (У. Розенбаум) тощо [4, c. 60].

Найбільш послідовно виражається такий під -
хід у розумінні політичної культури як яви ща,
що базується на ціннісних, тобто глибинних,
уявленнях людини про політику вла ди, які реа -
лізуються в найтиповіших способах взаємодії
з державою, формах практичної дія ль нос ті. По -
літична культура виражає втілений на прак-
тиці внутрішній кодекс люд ської по ве дінки і то -
му виступає як стиль діяльності індивідуума
у сфері політичної влади (І. Ша піро, П. Шаран).

Характеризуючи найбільш стійкі уявлення
людини і найбільш типові форми взаємовідно-
син з владою, стиль політичної діяльності де мон -
струє, наскільки людина сприйняла і за свої ла
за гальновизнані норми і традиції державного
жит тя, як у щоденній активності поєднуються
творчі і стереотипні прийоми реалізації нею своїх
прав і свобод тощо. Ті ж суперечності, які скла -
даються між засвоєними і не за своє ними особис -
тістю нормами політичної гри, стандартами гро -
мадянської поведінки, є ос новним внутрішнім дже -
релом еволюції і розвитку по літичної культури.

Водночас існування цінностей і чуттєвої мо -
тивації вчинків, відоме невідповідністю намірів
і дій людини, надає політичній культурі внут-
рішньої суперечності, дозволяє існувати в ній «ло -
гічним», «нелогічним», «позалогічним» елемен-
там (В. Парето), сприяє од ночасному підтриман -
ню нею активних і па сивних форм політичної
участі індивіда [4, c. 64].

Які ж складники політичної культури? По-
перше, це демократизація мас і верхів. По-дру -
ге, освіченість та інформованість усього су спі -
льст ва. По-третє, знання і розуміння за ко нів і
норм життя. Далі — це терпимість до ін шої дум -
ки, здатність ураховувати чужі інтереси. На ступ -
не — визнання в суспільстві су пе речностей і умін -
ня долати ці суперечності, ми стецтво компромі-
су. Безумовно, сюди на лежить чесність, правди-
вість, порядність як по лі тич но го діяча, так і кож -
ного окремого гро мадянина суспільства.

Якщо розглянути за цими параметрами роз -
виток нашого суспільства, то можна зробити ви -
сновок, що у багатьох випадках такий стан є ще
далеким від бажаного. Візьмемо інформованість
широких мас. Її рівень доволі низький. Як на -
слідок, наше суспільство не може правильно су -
дити про політичні процеси, про історію держа-
ви, яка, на жаль, рясніє білими плямами та пе -
рекрученнями. Або візьмемо пи тання демокра-
тизації. Про неї часто говорять керівники дер-
жави на різних рівнях, в тому числі при безпо-
середньому спілкуванні з народом. Але часом ство -
рюється враження, що маси не розуміють, що
таке демократія. Немає реальної зацікавленості
в ній, ос кільки тривалий час, особливо в період
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культу особи, демократичні традиції не розвива -
лися і не підтримувалися.

Варто наголосити й на необхідності повер-
нення до загальнолюдських політичних ціннос -
тей. Адже політичні інститути, які склалися
на Заході, — це результат тривалої еволюції ко -
лективної думки людства. Ще давні римляни
говорили: «Вислухаємо й іншу сторону». Цей важ -
ливий принцип досі в нас гру бо порушується.
У суспільстві не вироблена культура ведення
дискусії, врахування думки іншого, толерант-
ного ставлення до нього, пе реконування аргу-
ментами. А істина народжується в суперечці.

Сьогодні суспільству потрібен механізм ко -
рекції політики. Час довів необхідність іншо-
го мислення, плюралізму думок для того, щоб
винести правильне рішення.

Лише віднедавна українські громадяни по -
чинають повертатися до тих цінностей, які ви -
ро било людство у процесі свого історичного роз -
витку. Дехто говорить, що політична си стема,
яка виникла за Сталіна, була історично зу мов -
лена і, отже, її треба виправдати. З цим не мож -
на погоджуватися, оскільки в ті часи народ не
міг впливати на державні і суспільні справи,
а рішення розроблялися в надзвичайно вузько -
му колі. Саме фактор усунення від державних справ
викликав у людей апо літичність і апатичність.

Політичну культуру як складову частину по -
літичної системи можна оцінювати. По мил ко -
вою з піз на вальної точку зору й одночасно не без -
печною для самої політичної практики є абсо -
лютизація функціонального виміру політичної
куль тури, її трактування як єдиного [8, c. 41].

Розглядаючи суспільно-історичний процес,
дослідники виділяють такі складники: 

традиція;
національний спадок;
політична культура;
геополітичний фактор; 
спадок історичного минулого (наприк-

лад, економічна від ста ліс ть);
історично сформована суспільна струк -

тура, віровизнання тощо. 
Політичну культуру слід трактувати за леж -

но від усіх складових частин.
Зв'язок між політичною культурою і полі-

тичною системою можна оцінити так: 
реальна політична система вклю чає в

себе історію політичної культури суспі льства;
протягом тривалого періоду історії по -

літична культура модифікує політичну систе-
му [9, c. 26].

Для аналізу політичної культури слід роз-
глянути поняття «національний характер». Це
поняття охоплює три сфери досліджень:

історико-культурну традицію;
суспільно-політичну практику;
індивідуальний спосіб мислення [10, c. 22].

Інанкше кажучи, національний характер є най -
більш поширеним серед того чи того на ро ду ти -
пом особистості або, в динамічнішому ро зу мін ні,
найбільш поширеним типом поведінки.

В Україні завжди намагалися підвищити
культуру суспільства, навіть побудувати куль-
турне суспільство. Але при цьому доволі час -
то нехтували традиційною народною культу-
рою. Досягти синтезу народної культури, тра-
дицій та потреб сучасного розвитку надзвичай -
но складно. Звідси головне завдання: досягти
синтезу нової цивілізації і традиційних ку ль тур -
них цінностей, в яких має закладатися те, чо -
го суспільству сьогодні бракує — взаємодопомо -
ги, порядності, етики поведінки у пра ці і в по -
всякденному житті. Повинні природно розви-
ватися і традиційні форми культури, і нові. Од -
нак проблема полягає в тому, що до сі в прак-
тичному житті, по суті, відбувалося копіюван -
ня західної моделі потреб.

В основу світової політичної етики, яка ни -
ні складається, покладена християнська мо -
ра ль. Щоправда, це не означає, що її безумов-
но дотримуються всі світові політичні сили.
Проте основні з них спираються, принаймні у
своїх заявах, на християнську мораль.

Політика боротьби потребує усіх шансів, інак -
ше кажучи мета виправдовує засоби. Але са ме
ця формула призвела до тих страшних ли -
ходійств, які супроводжували історію україн -
ського народу протягом минулих десятиріч. За -
знають потрясінь соціальні підвалини суспі льст -
ва, його охоплює моральна депресія, зне віра в
усталені норми моралі, права і порядку.

Цьому суспільному занепаду значною мі рою
сприяли найпотужніші засоби впливу на гро-
мадську думку та настрої — преса, радіо, теле-
бачення.

Як свідчать деякі журналісти, ЗМІ несуть від-
повідальність насамперед за сучасну демораліза-
цію суспільства, котре під тиском «чорнухи», з
одного боку, і «війни всіх проти всіх», яку вели
олігархічні групи за допомогою те лебачення, пре -
си, інтернету, з другого боку, не змогло своєчас-
но про тистояти негативним кри зовим тенденціям.

Суспільство потребує, а особливо в кризо-
вих ситуаціях, позитивної ідеології, спрямова -
ної не на конфронтацію, а тим більше аполо-
гію становища, що склалося, а на конст рук тив -
ний пошук виходу, на ствердження оптиміс тич -
ної перспективи.

Політична культура може впливати на по -
лі тичні процеси та інститути. Причому така мож -
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ливість зберігається навіть у випадку змі ни зов -
нішніх обставин і характеру режиму вла ди. На -
приклад, у традиційних суспільствах (аграр -
них, побудованих на простому виробництві та
натуральних зв'язках) політична культура на -
віть у період реформації, як правило, підтри-
мує колишню архаїчну структуру влади, про-
тидіючи модернізації та демократизації полі-
тичної системи. Така властивість по літичної
культури пояснюється тим, що більшість ре -
во люцій (тобто стрімких змін) найчастіше за -
кінчувалися або поверненням до попереднього
ладу, або терором [11, c. 9].

Крім того, політична культура може пород-
жувати нові, нетрадиційні для суспільства,
фор ми соціального і політичного життя та ком-
бінувати елементи попереднього і перспектив-
ного політичного ладу.

Засоби масової інформації — частина систе-
ми стримань і противаг, яка забезпечує ста -
більність громадянського суспільства.

Нині в Україні законодавчо закріплені такі
свободи, як свобода совісті, слова, преси. ЗМІ
виступають у ролі регулятора відносин між гро -
мадянами і державними, політичними, соціаль-
ними інститутами суспільства. Проте слід па -
м'ятати, що подекуди вони виконують не ті ль -
ки функцію стабілізації, а й дестабілізації.

Отримавши в останні роки чимало політич них
свобод, засоби масової інформації опинилися під
пресом фінансової, економічної недостатності. Рід -
ко яке видання може вижити са мос тій но, абсо-
лютна більшість редакцій га зет, журналів, теле-
радіопрограм змушені жи ти на дотації зі сторо-
ни. Звідси й випливає актуальність пи тан ня про
те, який насправді сьогодні стан справ у сфері
ЗМІ й яка доля їх чекає завт ра? [12, c. 35]

Журналістика як засіб управління соціаль-
ними процесами належить до того виду діяль-
ності, в якому реалізується, знаходить свій
прак тичний вияв громадська діяльність людей.

Політичну культуру можна розглядати у та -
ких аспектах: 

політична культура окремої особистості;
політична культура окремих соціаль-

них груп, спільнот і станів;
політична культура суспільства взага -

лі [13, c. 37].
Індивідуальна політична культура характе-

ризується ступенем знань, емоційним сприй-
няттям і рівнем практичного опанування юри-
дичними і соціальним нормами регуляції по -
лі тичного життя суспільства.

Політична культура окремих соціальних
груп населення розглядається через вивчення
культури парламентської діяльності та куль-

тури діяльності громадсько-політичних орга-
нізацій, партій, рухів тощо [13, c. 38].

Політична культура — явище багатострук-
турне, багаторівневе. Різноманітні зв'язки по -
літичної культури з різними соціальними і
політичними процесами визначають її ск лад -
ну побудову та організацію. Різно ма нітні внут -
рішні структури політичної культури відобра-
жають технологію формування політичної по -
ведінки суб'єктів, етапи становлення культур-
ного цілого (тобто, політичної ку льтури ок ре -
мо взятої країни, регіону), наяв ність різнома-
нітних субкультурних утворень тощо.

В Україні негативізм суспільної психології,
масова деструктивна реакція на економічні труд -
нощі підживлюються і посилюються несприй-
няттям частиною людей української незалеж-
ності. Невизначеність основного шля ху призво -
дить до антидержавних виступів, які дискре-
дитують державний лад в Україні, саму держа -
ву й ідею самостійності.

Дуже бракує в суспільстві серйозної, сміли-
вої й аргументованої критики влади, в тому
числі і Президента; частина опозиції, хоч і на -
магалася називати себе конструктивною, ін ко ли
має вигляд деструктивної, руйнівної. У та кій
атмосфері слабшає творча енергія народу і демо-
ралізується влада. Це призводить до анар хії та
хаосу. «Низи» затягуються у вир політичних
пристрастей, а чиновники намагаються вхопити
якнайбільше, бо не знають, що буде завтра.

Нині в Україні панує не думка й ідея, а
імпульсивне, до того ж хворобливе, реагуван-
ня на ситуацію. За роки національної свободи
новонароджене демократичне українське су -
спільство не спромоглося створити якісне ма -
сове авторитетне суспільно-політичне видання
для народу, налагодити систематичний ви -
пуск популярних брошур з актуальних пи -
тань суспільного життя, всі гучно проголоше-
ні коаліції на практиці виявилися фікцією.

Сучасним ЗМІ варто ставити питання про не -
обхідність локалізувати або вилучити з су спі ль -
ного життя політиків, які перебувають при вла -
ді, але не мають політичної культури, націо наль -
ної політичної свідомості. Згадана гру па більше
шкодить, ніж допомагає державі, та відсторо ни -
ти її від влади неможливо, бо наші демокра тич ні
засади не дають змогу здійснювати насильство.

Які ж шляхи можна виокремити в розвит-
ку політичної культури в сучасних умовах? 

1. Великою проблемою є створення умов
для збуття громадянами політичних знань.
Стара система політичної освіти була орієнто-
вана на ідеологічну пропаганду і не може бути
використана в сучасних умовах. 
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2. На розвиток політичної культури впли-
ває також стан історичного знання. Об'єк тив -
ні історичні дослідження, без ідеологічної
дог матики, звільняють людей від стереотип-
них оцінок інших народів та держав.

3. Політична культура не обмежується ви -
нят ково сферою політичних відносин. Вона
по в'язана з усіма аспектами духовного життя
су спільства: наукою, освітою, літературою та
ми с тецтвом. Як своєрідне соціальне явище
політич на культура є складовою частиною
духовної ку ль ту ри, що надає останній світо -
глядну орієнтацію.

4. Однією з необхідних граней виховання в
нашому суспільстві політичної культури є
ут вердження поваги до права і до порядку.

5. Високого рівня політичної культури мо -
же досягти тільки шляхом перетворення су -
спільства на справді демократичне, яке надає
мож ливість кожному громадянину вільно бра -
ти учас ть у політичному житті, створює на -
леж ні умо ви для розвитку культури та освіти,
дбає про духовний та моральний стан насе-
лення.

6. Сучасна Україна, вже незалежна держа-
ва, вкотре стала перед потребою реалізації
прин ципу політичного і культурного плю -
ралізму. То му політична культура нового су -
спільства, яка формується в незалежній
Украї ні, мусить бути культурою злагоди, гро -
мадян ського миру, по шани до свобод і прав
людини.

7. Варто підкреслити роль преси у станов-
ленні політичної культури, оновленні полі-
тичної ідеології, звільненні її від догматизму,
ілюзорних уявлень, формуванні сучасної кон-
цепції правової держави. Українська преса, у
міру здібностей і можливостей авторів, нама-
гається відродити й утвердити в свідомості
людей політичні та соціально-моральні цінно-
сті, насамперед ідеї свободи і гідності особи,
патріотизму, соціальної справедливості.

8. Громадська увага і розуміння часто (хоч
і не завжди) життєво необхідні для успіху
урядової політики чи бізнесу, а також окре-
мих осіб, наприклад, рок-зірок чи політиків,
чиє «виживання» потребує позитивного
сприйняття їх су спільством; ЗМІ увійшли
практично у всі сфери українського суспіль-
ства. Від Прези дента Украї ни до менеджера в
місцевому продуктовому ма газині — усім
людям, які залежа ть від громад ської комуні-
кації, необхідні стратегії, щоб налагодити

зв’язок з громадськістю, і ці ст ратегії по винні
супроводжуватися ефективною інформа цій -
ною тактикою. Це і є завдання ЗМІ.

9. Телебачення, радіо, преса досягають
най віддаленіших місць і збирають аудиторію
безпрецедентних масштабів. Не будучи єди-
ним чин ником, котрий впливає на демокра-
тичні процеси, ЗМІ все-таки відіграють у них
центра льну роль.
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Horodenko Lesia. Political culture: concepts determination 
This article discusses the basic approaches of definition of «political culture»,  describes its components

and defines associations of political culture and political system. Also it is noted the mass media as a tool
for formation of political culture. The phenomenon «national character» is analyzed as a historical and cul-
tural tradition, socio-political practice and individual way of thinking in the political culture. The article
examines the political culture from these positions: the political culture of an individual; the political cul-
ture of certain social groups, communities; the political culture of the society. The media as a leading dis-
tribution channel for messages and news become an instrument of formation of the basic cultural values of
the individual. The political information component of the media activities determines the basic directions in
formation of the political culture of the individual.

Keywords: political culture, mass media.

Городенко Л. М. Политическая культура: к определению понятий
В статье рассматриваются основные подходы к определению понятий «политическая культура», опи-

сываются ее составляющие, определяются связи политической культуры и политической системы. Также
аннотируются средства массовой коммуникации как инструмент формирования политической культуры.
Анализируется явление «национальный характер» как историко-культурная традиция, общественно-
политическая практика и индивидуальный способ мышления в системе политической культуры. В статье
политическая культура рассматривается с таких позиций: политическая культура отдельного индивида;
политическая культура отдельных социальных групп, общин; политическая культура общества целиком.
Средства массовой информации, как ведущий канал  распространения сообщений и новостей, становит-
ся инструментом формирования основных культурных ценностей личности. Политическая информа-
ционная составляющая деятельности масс-медиа определяет базисные направления при формировании
политической культуры личности.

Ключевые слова: политическая культура, средства массовой коммуникации.
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